

Opinion

Observer | 上证观察家

困扰世界经济稳定与发展的金融、能源和粮食等三大危机都和美国脱不了干系。而美国之所以嚣张到让世界各国为它的金融烂账埋单,频频携美元以令诸侯,既是因为全球缺乏一个建立在制度化和持续性基础上的沟通与协调机制,更在于各国在美国的霸权逻辑下主动放弃了经济政策的独立性。

世界经济:被美国绑架还是主动陪绑?

◎章玉贵

在“两房”危机将美国次贷危机拖入更为严重的下半场时,一本烂账的美国一方面声称要把恢复金融市场的稳定列为首要任务,另一方面继续要求他国购买更多房贷债券,为其不负责任的货币政策埋单。看来世界经济真的被美国彻底绑架了。而在所谓一荣俱荣,一损俱损的经济全球化逻辑安排下,各国(其中主要是外汇储备较多的经济体)依然要随美国起舞,善于转嫁风险的美国将再次向他国成功分摊经济成本。

不仅如此,困扰世界经济稳定与发展的三大危机——金融、能源和粮食,其实都与美国脱不了干系。这场空前的经济地震,尽管已使美国信誉大损并有可能会动摇其世界经济体系中的地位,但实际损失最大的却是包括中国在内的广大发展中国家。很难说美国是否有意引爆这场危机,但是经由这场危机无疑促成了全球财富的重新分配,而持有近万亿美元美国证券的中国显然不是赢家。

美国之所以能让别国为它的金融烂账埋单,就是吃准了各国对美元支付体系的依赖。众所周知,由于力量使用过度,美国在独掌世界金融秩序多年之后,不得不将一小部分经济话语权让给他国,而随着欧元崛起,中国、俄罗斯和印度等新兴经济体的实力攀升以及因之而生的话语诉求,国际金融格局似乎正酝酿新一轮洗牌。但是由短期美元危机的爆发缺少时间和制度性机制的制约,所以没有哪个国家敢于轻易抛弃美元,美联储依然充当着世界中央银行。甚至,美元背后可以没有黄金的支持,美国发行债券也不需要国内储蓄的支持。于是,在这种“铸币税特权”架构内,美国可以绑架各国经济而不必承担多少后果,而其他各国却必须承担美国经济波动的成本。某种意义上,次贷危机以及高油价都与现存的美元支付体系以及美国蛮横的经济政策密切相关。

小布什政府上台后,为缓解战争对美国构成的压力,采取了一系列减税、减息等提振经济的措施,在使美国财政赤字和贸易赤字长期处于高位的同时,也为次贷危机埋下了伏笔。在这种情况下,美国一方面对外大量举债,将本国发展的风险转嫁给日本、中国等债权国;另一方面,对国内大肆信贷扩张,将风险巨大的本土各类按揭贷款打包为CDO方式售卖给外国银行,提前将房产和金融泡沫的风险转嫁、

释放。而次贷危机爆发后,美联储为了防止经济衰退,挽救美国金融体系,采取了非常宽松的货币政策,注入了大量流动资金。这种有意为之的美元贬值就是为了对外辐射周期性风险,在全球范围内分摊次贷成本。而近来石油大涨也是以美元为中心的支付体系风险性的一种表达。油价由美元标价,美元的贬值自然造成油价上涨。在其他石油消费国深受高油价煎熬时,美国却可以通过印制美元换取石油。而石油出口国尽管大赚了一把,但这些“石油美元”同样要流进美国金融市场,寻求保值增值,某种意义上又在为美国贸易赤字和财政买单。另一方面,服务业在美国经济中比重很大,而能耗大的制造业又有相当一部分转移到了其他国家,油价再高,也不会对美国构成实质性影响。

美国绑架各国经济的下一个招数可能是:在各国呼唤美国采取强势美元的情势下,“果断”地升值美元,结果缓解了世界通胀,却再一次变相剥夺他国。其路径安排是:持续的美元贬值使得新兴经济体难以控制高通胀,加上次贷危机的蔓延,新兴经济体资产泡沫破灭的机会越来越大,使其被迫采取经济硬着陆,结果导致需求大大萎缩,资金撤出大宗商品市场,美元顺势走强,资金回流美国,在加强美国金融机构的稳定度同时,却导致新兴经济体外汇储备大幅下降,证券市场价格大幅度缩水,股市暴跌。而作为拥有世界石油和黄金最高储备的美国,可选择在高位卖出石油和黄金,回笼美元,继续结算世界经济。

应当承认,在布雷顿森林体系建立之初,美元与黄金的挂钩的确使美国担负起了维系世界经济稳定的责任大国的角色,但当该体系瓦解,美元与黄金脱钩,世界经济开始失衡时,本应是各国着手重建国际金融秩序,培育能够平衡美元影响的国际货币的最佳时机。但当时的欧洲主要经济大国以及经济腾飞的日本都错过了这个机会。到了20世纪80年代,当日本的经济规模达到美国的三分之二,开始对美国说“不”的时候,日本却沉溺于资产价格极度膨胀的表面繁荣之中,最终被美国一纸“广场协议”轻易戳破资产泡沫,开始步入失落的十年,彻底失去了平衡美元影响的机会。此后,欧洲在蒙代尔的最优货币区理论的指引下加快了货币一体化进程,并于世纪之交推出了欧元。但是各将房产和金融泡沫的风险转嫁、

拖欧元后腿的角色,加上英镑迟不肯招安以及美国通过发动科索沃战争打击欧元的信心,欧元表现与人们的期望甚远。尽管币值走强的欧元在全球外汇储备中的份额已从1999年刚诞生时的18.1%上升到目前的接近30%。但是“强势欧元”实际上并非反映欧元区经济基本面状况,而是美元有意贬值的副产品。而包括日本、中国和印度在内的经济大国并未做好接纳欧元的充分准备。

可以说,今天的美国,之所以嚣张到让世界各国为自己的金融烂账埋单,是因为全球缺乏一个建立在制度化和持续性基础上的沟通与协调机制,更在于各国在美国的霸权逻辑下主动放弃了经济政策的独立性。

是“强势欧元”实际上并非反映欧元区经济基本面状况,而是美元有意贬值的副产品。而包括日本、中国和印度在内的经济大国并未做好接纳欧元的充分准备。

可以说,今天的美国,之所以嚣张到让世界各国为自己的金融烂账埋单,是因为全球缺乏一个建立在制度化和持续性基础上的沟通与协调机制,更在于各国在美国的霸权逻辑下主动放弃了经济政策的独立性。

CEO薪酬:监督、制约机制在哪?

◎陈家林

两则有关薪水的新闻近日引起热议。鉴于国际经济衰退,油价走高,南方航空公司宣布,该公司预计今年将压缩运营成本13亿元,以应对价格不断高企的航油带来的成本压力。南航决定从下半年开始,基层以上全体管理人员每月减薪10%。福布斯中文版公布了2008中国(非国有)30位“中国上市公司最贵老板”,平安董事长兼首席执行官马明哲以6616万年薪蝉联“最贵老板”。对于公众的质疑,马明哲回应说,中国平安高管的薪酬都是聘请独立的薪酬公司制定出来的,并经薪酬委员会、股东大会、董事会批准,平安整个薪酬制度是合法合规的。

而且,中国平安海外投资浮亏加大。7月16日,富通集团股价报收于8.85欧元。根据这一收盘价和最新10.76的联系汇率计算,平安4.18%的初始投资共计亏损122亿元人民币左右,0.81%的后续投资共计亏损16亿元人民币左右,两项合计亏损138亿元人民币。中国平安7月4日已公告称不计提损失准备金,而是把浮亏计入资本公积,但资本公积被大幅冲减后,中国平安送股和转增股的几率将大为降低,进而影响投资者本来可能拥有的权益。

面对这样的结果,作为CEO该道歉还是自我评判高薪的合理性?在公众看来,当企业业绩滑坡时,高官该减薪才显得合理。降薪是对投资者负责的表现。思科系统公司的总裁兼首席执行官钱伯斯,在企业处于困境时,从2002年起至2003年,只



稀缺资源经营管理权,它要想做大做强是非常困难的。也因此,使得个人贡献的部分无法充分体现出来。说得再直接一点,在企业拥有从事特定行业的资格和稀缺资源经营管理权的情况下,即使不是马明哲,换上别人,结果差别可能并不大。

按照马明哲的回应,中国平安高管的薪酬都是聘请独立的薪酬公司制定出来的,哪个被聘请的薪酬公司不投其所好,不往高处计?而且,一些上市公司违反公司法及公司章程,自行决定薪酬,导致天价薪酬不断出现,甚至企业越亏损高管薪水越上涨的现象也常常见。这说明,上市公司高管的薪酬制定及监督、制约机制尚且存在疏漏,只要这些漏洞无法堵住,脱离业绩支撑的天价高薪就会层出不穷。

无论对于公众还是投资者而言,以业绩定薪水,在业绩下滑时减薪,在业绩增长时加薪才算得上是真正合理。南航高管减薪成为新闻本身就说明,减薪在我们这个市场是多么稀少!因此,我们亟须建立一种制约机制。不妨把这作为下一步努力的方向,而中国平安CEO的“自夸”让国人感到了建立这种机制的紧迫感。

中国发展新模式在痛苦中孕育

◎吴志峰

新科诺奖得主马科斯被问及150美元的油价,他的回答是“可能还不够高”,其理由是在高油价时代,人们才会努力寻找替代能源。

同样记得年初南方基金推介投资策略时,投资总监王宏远力推农产品时代。他有一句让我印象深刻:“上百年来形成廉价农产品食品已经一去不复返了。”

时间再远一点,2003年除夕之夜,我家乡湖南一个小山村的夜空整晚都绽放着“煤老板”放的烟花,昔日高考落第的伙伴早已腰缠万贯,即使“入地三尺”挖煤做苦力者也挣了几倍于昔日的工钱。对照这几年煤炭业上市公司的股价,你会发现,昔日没人看得上眼的“煤黑子”已经开始闪光了。

凡此种种,都表明基础产品、资源都已踏上价格攀升之道。其背后的逻辑又是什么呢?国际上共同的反应将之归结为中国、印度等发展中大国经济与生活水平的提高。想想也是,不提“金砖四国”再加南非墨西哥,单以中国加印度,人口就占世界三分之一强,如果人们普遍像欧美一样开上汽车,汽油会多烧多少?钢铁会增加几倍?而即使每人能吃上肉,又得多养多少头猪?而这还不算非洲那几亿仍然没走出贫困泥沼的黑皮肤兄弟。就是说,欧美过去去低价享受的资源是建立在中印人民穷苦基础上的。

看看中国改革开放后的成长道路或许更清楚。打开国门后,以土地、税收、低廉的人工将境外资本吸引进来,渐渐发展成为全球制造车间,其间中国最突出的竞争优势就是要素成本的低廉,尤其是成千上万从内地赶来竞争竞聘的农民工,似乎取之不尽用之不竭。然而“刘易斯拐点”出现了,农民工也有不够用的时候,人工成本开始攀升的不可复归之路,所有基础资源和产品,包括土地、能源、人工、食品在这一点汇集起来,使迄今尚存的中国模式:即资本与廉价要素简单结合模式变得不可持续。

模式之变已是不可避免,然而新模式还在孕育之中,因而对于新的发展模式,我们无法给出一个全面的描述,但新模式一定有这样的内涵,基础产品和要素价格将不再便宜,他们将与资本一道参与对经济成果的分。指望农民、工人、矿工等普罗大众辛勤劳作但收入微薄苦度日,资本和政府独享利润的日子已经一去不复返了。在新的模式下,一定是要素价格高企,而制造利润微薄的时代,企业若要获得更多收益,必得努力创新!

因此,期望油价降价后,工人薪酬降下来,大豆玉米稻谷价格降下来不再现实,他们攀升之后一定会在高位驻扎下来,对于简单制造的沿海出口业,靠低估人民币或退税已经解决不了问题,财政支持他们创新图强,进行产业升级才是正道。房地产业既有的模式只是将土地拿来后,由低廉的农民工圈地砌砖垒瓦,然后自己坐享暴利。现在房市萧条正是因为房地产商(或许还要加上地方政府)作为一个整体将全社会压榨的结果,它不可能再继续下去了。因此对于房市,简单放松信贷来救它,不但会鼓励这个不可持续的模式,而且也不仁道。

联想一下科学发展观的提出更加意味深长。对于模式之变,中央早已洞悉,因此才有科学发展观的提出。而当前“从紧货币政策+扩张财政政策”的宏观调控正是促进科学发展的必由之路,“没有无痛苦的紧缩”,在痛苦中调整自己,创新发展模式,正是经济社会的成长之道。如果这时政府过于“父爱主义”,将调控腰斩,则是为了部分企业的一时之乐而舍中国经济万世之福了。

(国家开发银行高级经济师,金融学博士)

疯狂油价谢幕?

◎倪小林

笔者前不久写有评论,题目为“油价问题何以成一地鸡毛”,意指油价高企原因混乱如麻。如今世界上很多事情已经变得很难理解,今天人们吃惊地看到,在数日之内国际油价从高位回落,跌了18美元之多。有一点很肯定,全世界的油价不可能在数日之内大幅减少对石油的需求,导致石油价格迅速回落。更滑稽的是,几乎就在全球一片高油价难以回落的叹息声中,油价暴涨戛然而止。

困局没有答案,新的疑惑又上升,又是谁引发了这次石油价格的迅速下跌?后一个价格暴涨该谁?年初时,纽约华尔街的首个交易日让油价冲破了100美元,随后油价的涨势就开始步步逼向200美元价位。早在今年5月7日,高盛分析师阿尔琼·穆尔蒂预测,未来两年中,原油价格可能飙升至每桶200美元。据资料记载,这位分析师也在3年前预测到油价将出现“超级飙升”,升至每桶100美元以上。华尔街之所以深信200美元之说,是因为这位交易员的成功预言过石油价格的趋势和价格。

而且资料记载穆尔蒂发出上述警告当时,油价从55美元攀升,很快创下了每桶122美元以上的新高。如果从时间上判断,当时的华尔街资本已经开始了阵线转移大腾挪,这一点与美国次贷危机发生的时间基本吻合。美元持续贬值为其提供了机遇。早在亚洲金融危机发生不久,美国的财经专栏作家就断言,美国经济政策取向是随着石油管道走向而定。本次全球高油价最大获益者显然还是美国,国内社科院专家刘煜辉就撰文认为,油价暴涨完全符合美国的经济利益。这一点从资本市场也可以找到佐证。

从资本市场的内在运行逻辑看,当次贷危机起来的时候,华尔街的资本收益必然受到打击,但是资本固有的升值欲望不可能不把投资锁定到另外的目标,从一个看似偶然的事件,一位交易员的说法——石油要涨到100美元,油价变成了脱缰的野马,足可见资本对于石油的力量何等强大!笔者记得在2007年达沃斯经济论坛上,不少国家对于资本介入实体经济而不受到制约十分反感,企图利用那次年会能够对于对冲基金一类的衍生品达成加强管制共识,结果美国对此置之不理,最终这一话题落空。

现在回头看来,全球各国对与衍生品难以达成共识的原因是,大宗商品金融化已经不可避免。有资料显示,美国商品交易委员会对外公布投机交易已占美国原油期货合约交易的70%。而且去年的原油期货回报率高达178%,原油期货成为资本增值最好的场所,押注者必然越来越多,最后高达2500亿美元涌进了原油期货市,让油价居高不下。

以至于到后来,认为高油价将维持不变的判断并不止华尔街人士认为,在4月份欧佩克主席沙基卜·克利勒也警告称,油价可能升至每桶200美元。因为他也从今年初以来,押注油价在12月份触及每桶200美元的原油期权合约增长了两倍。也就是说,当时人们对于资本对决策商品的力量完全丧失了信心,因为哪怕权威机构的分析也认为即使消费需求增长,2007年上半年仅增长两三成,而价格几乎是打着滚向上涨,完全失去理性。

如今石油价格突然转向,掉头向下依然与实物市场不相干,此刻世界的目光恐怕不是从惊恐变为平静,很有可能更加疑惑不安,那些在美元持续贬值生成的流动性,将会冲向哪里?谁又是价格暴涨的新目标? 疯狂油价真的谢幕了吗?人们拭目以待。



Column 周洛华专栏

五论油价决定房价

每一次失败或者成功的实践都是我们认识资本市场规律的进步。去年下半年起我的关于股市的“通胀无牛市”以及2004年关于楼市的“加息推高房价”的判断,无一不是违背经济学教科书的观点,但这些“谬论”都经受了实践的考验。今天,我也愿意进一步就油价决定房价的判断接受实践的考验。

因为大半年来国际油价涨幅惊人,而房价又深深牵动着大家的切身利益,我有关注油价决定房价的研判越来越受到关注,不同观点的交锋也越来越激烈。今天我想就此问题进一步展开讨论。

那些反对我观点的人强调如今建房成本水涨船高,相信房地产的成本都上去了,但是,我们不能就此得出大家都会在本成本以上抛售的结论。在资本市场上,割肉出货的例子最近比比皆是。其次,住房也不是由供求决定的,供求关系认为房价涨了就会有人抛,跌下去就有人买,只要有刚性需求,房价就不会下跌。

有人认为,中国的城市化和结婚生育人口的增加是刚性需求的重要支持,因此,房价不会下跌。我提醒大家看看,涨的时候有多少人惜售,跌的时候又有多少人割肉。看涨杀跌历来就是资本市场的特征,而与供求关系没有多少联系。关键在于,住房如今更多的特性表现在资产上,而资产是有其固有特性的,不是经济学家从供求关系上去分析就可以解释的。我现在终于明白了我的那本金融学随笔《经济学家是我的敌人》为什么叫好却不叫座,看来现今大多数人还是习惯在用经济学思维方式思考问题。此外,还有人杜撰说我认为从紧货币政策中的加息将导致房价下跌,这个,请有兴趣去看看我从2004年央行第一次加息就提出的“加息推高房价”的观点。

下面我用简单的金融学原理来谈谈油价和房价的关系。

各位还记得“2·27”吗?那次暴跌的原因最后查清楚了,是因为日元加息,导致进行跨期交易(Carry Trade)的投资者平仓出货。一面是多头A股,一面是融日本的国债,这是对冲交易中的一种策略。实际操作可能更复杂,融日本国债,投机海外市场的股市的波动率(无关涨跌判断)。这样的操作方法如果进一步用到我们今天的房地产上,也许大家就会把问题看得更明白了些。

如果投资人不是用日元和A股做对冲交易的标的物,而是用石油和房产做标的物,情况又会怎么样呢?假如我们把石油和房产看成是国内通货膨胀的两个指标,我们的交易策略就相应调整为:应该做空房地产而做多石油。这样能够在回避通货膨胀风险的情况下,捕捉交易利润。

我国当前的通货膨胀完全是因为国际原材料涨价而导致的,属于输入型通胀。我国政府抑制通货膨胀的决心是很大的,从M2的投放来看,其增速远低于CPI的涨幅,这就意味着国内并没有出现所谓的流动性泛滥的局面。事实上,过快上涨的国际油价和紧缩的国内货币政策已经吸

收了流动性,其结果就是房地产的成交缩小。很快,我们就会发现房地产不得不接受一个流动性折扣,以更低的价格换取流动性。如果我们不紧缩货币是否可以导致油价和房价一起上升呢?不行。要是那样的话,将导致国内出现10%以上的通货膨胀,并引发其他领域的矛盾。我国政府打压通货膨胀的决心不仅是坚定的而且是正确的。而且,即使政府放松货币政策,其结果是油价涨得更厉害,涨幅一定是超过房价的。

所以,在上述虚拟的对冲交易策略中,我们的正确选择是做空房地产,做多石油。用做空房地产来给多头石油融资,因此,我们可以这样看:地产的上涨收益其实就是我做多石油的融资成本,而我之曾在本栏说过:“波动率和利率是同一个女人的上半身和下半身”。在这个交易策略中,我们要追求的是石油的向上波动,我们愿意承受的是房地产的做空利率。现在在房地产的成交非常低,说明市场分歧严重,预示着房地产的波动率在增加;我们在石油多头上有多少信心,我们在房地产空头上就有多少决心。

我国政府对油价的管制恰恰给了这样的对冲交易策略一个更安全